No. 35000

Canada
and
Slovakia

Agreement between the Government of Canada and the Government of the Slovak
Repuhlic for co-operation in the peaceful uses of uuclear energy (with annexes).
Bratislava, 22 October 1996

Entry into force: 22 October 1996 by signature, in accordance with article XII
Anthentic texts: English, French and Slovak
Registration with the Secretariat of the United Nations: Canada, 13 August 1998

Canada
et
Slovaquie

Accord entre le Gouvernement du Canada et le Gouveruemeut de la République
slovaque concernant les utilisations pacifiques de 1'énergie nucléaire (avec
annexes). Bratislava, 22 octobre 1996

Entrée en vigueur : 22 octobre 1996 par signature, conformément a l'article XII
Textes authentiques : anglais, frangais et slovaque

Enregistrement auprés du Secrétariat des Natious Unies : Canada, 13 aoiit 1998



Volume 2028, 1-35000

[ ENGLISH TEXT — TEXTE ANGLAIS ]

AGREEMENT BETWEEN THE GOVERNMENT OF CANADA AND THE
GOVERNMENT OF THE SLOVAK REPUBLIC FOR CO-OPERATION IN
THE PEACEFUL USES OF NUCLEAR ENERGY

The Government of Canada and the Government of the Slovak Republic (hereinafter
referred to as the "State Parties");

Desiring to strengthen the friendly relations that exist between the State Parties;

Mindful of the advantages of effective co-operation in the peaceful uses of nuclear en-
ergy;

Recognizing that the Slovak Republic and Canada are both non-nuclear-weapon States
party to the Treaty on the Non-Proliferation of Nuclear Weapons done at London, Moscow
and Washington on July 1, 1968! (hereinafter referred to as the "Treaty") and, as such, have
undertaken not to manufacture or otherwise acquire nuclear weapons or other nuclear ex-
plosive devices and that each State Party has concluded an agreement with the International
Atomic Energy Agency (hereinafter referred to as the "IAEA") for the application of safe-
guards2 in connection with the Treaty;

Underlining further that the parties to the Treaty have undertaken to facilitate, and have
the right to participate in, the fullest possible exchange of nuclear material, material, equip-
ment and scientific and technological information for the peaceful uses of nuclear energy
and that parties to the Treaty in a position to do so may also co-operate in contributing to-
gether to the further developinent of the applications of nuclear energy for peaceful purpos-
es;

Intending, therefore to cooperate in the peaceful uses of nuclear energy;

Have agreed as follows:
Article I

For the purpose of interpreting and carrying out this Agreement:

(a) The "Agency's Safeguards Systemn" means the safeguards system set out in the
1AEA document INFCIRC/66 Rev 2 as well as any subsequent amendments thereto which
are accepted by the State Parties;

(b) "Appropriate governmental authority" means for Canada, the Atomic Energy Con-
trol Board, and for the Slovak Republic, the Nuclear Regulatory Authority of Slovak Re-
public;

(c) "Equipment" means any of the equipment listed in Annex B to this Agreement;

(d) "Material" means any of the material listed im Annex C to this Agreement;

1. United Nations, Treaty Series, vol. 729, p. 161.
2. 1bid., vol. 814, p. 255
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(e) "Nuclear material" means any source material or any special fissionable material as
these terms are defined in Article XX of the Statute of the IAEA ! which is attached as An-
nex D to this Agreement. Any determination by the Board of Governors of the IAEA under
Article XX of the Agency's Statute, which amends the list of material considered to be
"source material” or "special fissionable material”, shall only have effect under this Agree-
ment when the State Parties to this Agreement have informed each other in writing that they
accept that amendment;

(f) "Persons" means in relation to the Slovak Republic any individual or any entity sub-
ject to the jurisdiction of either Party and in relation to Canada firms, corporations, compa-
nies, partnerships, associations and other entities private or governmental; and

(g) "Technology" means technical data that the supplier State Party has designated, pri-
or to transfer and after consultation with the recipient State Party, as being relevant in terms
of non-proliferation and important for the design, production, operation or maintenance of
equipment or for the processing of nuclear material or material and includes without being
limited to, technical drawmgs, photographic negatives and prints, recordings, design data
and technical and operating manuals, and excludes data available to the public.

Article IT

The co-operation contemplated under this Agreement relates to the use, development
and application of nuclear energy for peaceful purposes and may include, inter alia:

(a) The supply of information, which includes technology, related to:

(i) Research and development;

(it) Health, nuclear safety, emergency planning and environmental protection;

(iit) Equipment (including the supply of designs, drawings and specifications);

(iv) Uses of nuclear material, material and equipment (including manufacturing pro-
cesses and specifications);

(v) Nuclear fuel and nuclear fuel waste, including use, handling, transport, storage and
disposal;

and the transfer of patent and other proprietary rights pertaining to that mformation;

(b) The supply of nuclear material, material and equipment;

(c) The implementation of projects for research and development as well as for design
and for application of nuclear energy for use in such fields as agriculture, industry, medi-
cime and the generation of electricity and heat;

(d) Industrial co-operation between persons in Canada and in the Slovak Republic;
(e) Technical training and related access to and use of equipment;

(f) The rendering of technical assistance and services, mcluding exchanges of experts
and specialists; and

(g) The exploration for and development of uranium resources.

1. United Nations, Treaty Series, vol. 276, p. 3.
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Article II]

1. The State Parties shall encourage and facilitate co-operation between persons under
their respective jurisdictions on matters within the scope of this Agreement.

2. Subject to the terms of this Agreement, persons under the jurisdiction of either State
Party may supply to or receive from persons under the jurisdiction of the other State Party
nuclear material, material, equipment and technology, on commercial or other terms as may
be agreed by the persons concerned.

3. Subject to the terms of this Agreement, persons under the jurisdiction of either State
Party may provide persons under the jurisdiction of the other State Party with technical
training in the application of nuclear energy for peaceful uses on commercial or other terms
as may be agreed by the persons concerned.

4. The State Parties will make efforts to facilitate exchanges of experts, technicians and
specialists related to activities under this Agreement.

5. The State Parties shall take all precautions necessary to preserve the confidentiality
of information including commercial and industrial secrets transferred between persons un-
der the jurisdiction of either State Party.

6. The State Parties may, subject to terms and conditions to be jointly determined, col-
laborate on safety and regulatory aspects of the production of nuclear energy including (a)
exchange of information and (b) technical co-operation and training. '

7. A State Party shall not use the provisions of this Agreement for the purpose of se-
curing commercial advantage or for the purpose of interfering with the commercial rela-
tions of the other State Party.

8. The cooperation contemplated by this Agreement shall be in accordance with the
laws, regulations, and policies in force in the Slovak Republic and Canada.

Article IV

1. Nuclear material, material, equipment and technology specified in Aunex A shall be
subject to this Agreement unless otherwise agreed by the State Parties.

2. Items other than those covered by paragraph (1) of this Article shall be subject to
this Agreement when the State Parties have so agreed in writing.

3. The appropriate governmental authorities shall establish notification and other ad-
ministrative procedures in order to implement this and other provisions of this Article.

Article V
Prior to the transfer of any nuclear material, material, equipment or technology subject
to this Agreement beyond the territory of a State Party to this Agreement to a third party,

the written consent of the other State Party shall be obtained. An agreement to facilitate the
implementation of this provision may be established by the State Parties.
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Article VI

Prior to the enrichment of any nuclear material subject to this Agreement to twenty
(20) percent or more in the isotope U 235 or to the reprocessing of any nuclear material sub-
ject to this Agreement, written consent of both State Parties shall be obtained. Such consent
shall describe the conditions under which the resultant plutonium or uranium enriched to
twenty (20) percent or more may be stored and used. An agreement to facilitate the imple-
mentation of this provision may be established by the State Partics.

Article VIT

1. Nuclear material, material, equipment and technology subject to this Agreement
shall not be used to manufacture or otherwise acquire nuclear weapons or other nuclear ex-
plosive devices.

2. With reference to nuclear material, the fulfilment of the commitment contained in
paragraph (1) of this Article shall be verified pursuant to the safeguards agreement between
each State Party and the IAEA, in connection with the Treaty. However, if for any reason
or at any time the IAEA is not administering such safeguards within the territory of a State
Party, that State Party shall forthwith enter into an agreement with the other State Party for
the establishment of such safeguards or of a safeguards system that conforms to the princi-
ples and procedures of the IAEA's Safeguards system and provides for the application of
safeguards to all items subject to this Agreement.

Article VIIT

1. Nuclear material shall remain subject to this Agreement until:

(a) A determination is made that it is no longer either usable or practicably recoverable
for processing into a form in which it is usable for any nuclear activity relevant from the
point of view of safeguards referred to in Article VII of this Agreement. Both State Parties
shall accept a determination made by the IAEA in accordance with the provisions for the
termination of safeguards of the relevant safeguards agreement to which the IAEA is a par-

ty;
(b) It has been transferred to a third party in accordance with the provisions of Article
V of this Agreement; or

(c) Otherwise agreed between the State Parties.
2. Material and equipment shall remain subject to this Agreement until:

(a) It has been transferred to a third party in accordance with the provisions of Article
V of this Agreement; or

(b) Otherwise agreed between the State Parties.

3. Technology shall remain subject to this Agreemcnt until otherwise agreed between
the State Parties.
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Article IX

1. Each State Party shall take all measures necessary, commensurate with the assessed
threat prevailing from time to time, to ensure the physical protection of nuclear material
subject to this Agreement and shall, as a minimum, apply levels of physical protection as
set out in Annex E to this Agreement.

2. The State Parties shall consult at the request of either one concerning matters related
to the physical protection of nuclear material, material, equipment or technology subject to
this Agreement including those concerning physical protection during international trans-
portation.

Article X

1. State Parties shall consult at any time at the request of either State Party to ensure
the effective fulfilment of the obligations of this Agreement. The IAEA may be invited to
participate in such consultations upon the request of the State Parties.

2. The appropriate governmental authorities shall establish administrative arrange-
ments to facilitate the effective implementation of this Agreement and shall consult annu-
ally or at any other time at the request of either. Such consultations may take the form of
an exchange of correspondence.

3. Each State Party shall, upon the other State Party's request, inform the other State
Party of the conclusions of the most recent report by the IAEA on its verification activities
in the territory of the first State Party which are relevant to the nuclear material subject to
. this Agreement.

Article XI

Any dispute arising out of the interpretation or application of this Agreement that is
“not settled by negotiation or as may otherwise be agreed between the State Parties shall, on
the request of either State Party, be submitted to an arbitral tribunal which shall be com-
posed of three arbitrators. Each State Party shall designate one arbitrator and the two arbi-
trators so designated shall elect a third, not a national of either State Party, who shall be the
Chairman. If within thirty (30) days of the request for arbitration either State Party has not
designated an arbitrator, the other State Party to the dispute may request the President of
the International Court of Justice to appoint an arbitrator for the State Party which has not
designated an arbitrator. If within thirty (30) days of the designation or appointment of ar-
bitrators for both the State Parties the third arbitrator has not been elected, either State Party
may request the President of the International Court of Justice to appoint the third arbitra-
tor. A majority of the members of the arbitral tribunal shall constitute a quorum, and all de-
cisions shall be made by majority vote of all the members of the arbitral tribunal. The
arbitral procedure shall be fixed by the tribunal. The decisions of the tribunal shall be bind-
ing on both State Parties and shall be implemented by them. The remuneration of the arbi-
trators shall be determined on the same basis as that for ad hoc judges of the International
Court of Justice.
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Article XIT

1. The present Agreement shall enter into force upon signature by both State Parties.

2. This Agreement may be amended at any time, with the written consent of the State
Parties. Any amendments to this Agreement shall enter into force in accordance with the
provisions of paragraph (1) of this Article.

3. Annexes A, B, C, D and E are part of this Agreement. They may be amended with
the written consent of the State Parties.

4. This Agreement shall remain in force for a period of ten (10) years. 1f neither State
Party has notified the other State Party of its intention to terminate the Agreement at least
six {6) months prior to the expiry of that period, this Agreement shall continue in force for
additional periods of five (5) years each unless, at least six (6) months before the expiration
of the then current period, a State Party notifies the other State Party of its intention to ter-
minate this Agreement.

5. Notwithstanding termination of this Agreement, the obligations contained in Article
111, paragraph (5) and in Articles IV, V, VI, VII, VII1, IX, X and X1 of this Agreement shall
remain in force so long as any nuclear material, material, equipment or technology subject
to this Agreement remains in the territory of the State Party concerned or under its control
anywhere, or until such time as the State Parties agree that such nuclear material, material,
‘equipment or technology are no longer useable for any nuclear activity relevant from the
point of view of safeguards.

In witness whereof, the undersigned, being duly authorized for this purpose by their
respective governments, have signed this Agreement.

Done at Bratislava, this 22 day of October 1996, in duplicate, in the English, French
and Slovak languages, each version being equally authentic.

For the Government of Canada:

For the Government of the Slovak Republic:
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ANNEX A

NUCLEAR MATERIAL, MATERIAL, EQUIPMENT AND TECHNOLOGY SUBJECT
TO THE AGREEMENT

(i) Nuclear material, material, equipment and technology transferred between the ter-
ritory of the State Parties, directly or through third parties;

(ii) Material and nuclear material that is produced or processed on the basis, or by the
use, of any equipment subject to this Agreement;

(iii) Nuclear material that is produced or processed on the basis, or by the use, of any
nuclear material or material subject to this Agreement;

(iv) Equipment which the recipient State Party, or the supplying State Party after con-
sultations with the recipient State Party, has designated as being designed, constructed or
operated on the basis of or by the use of the technology referred to above, or technical data
derived from equipment referred to above.

Without restricting the generality of the foregoing, equipment that satisfies all three of
the following criteria:

(a) That is of the same type as equipment referred to in (i) (i.e. its design, construction
or operating processes are based on essentially the same or similar physical or chemical
processes as agreed m writing by the State Parties prior to the transfer of the equipment re-
ferred to in (i));

(b) That is so designated by the recipient State Party or the supplier State Party after
consultation with the recipient State Party; and

(c) The first operation of which commences at a location within the jurisdiction of the
recipient State Party within 20 years of the date of the first operation of the equipment re-
ferred to in sub-paragraph (a).
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ANNEX B

EQUIPMENT

1. Nuclear reactors capable of operation so as to maintain a controlled self-sustaining
fission chain reaction, excluding zero energy reactors, the latter being defined as reactors
with a designed maximum rate of production of plutonium not exceeding 100 grams per
year. '

A "nuclear reactor” basically includes the items within or attached directly to the reac-
tor vessel, the equipment which controls the level of power in the core, and the components
which normally contain, or come in direct contact with, or control the primary coolant of
the reactor core.

It is not intended to exclude reactors which could reasonably be capable of modifica-
tion to produce significantly more than 100 grams of plutonium per year. Reactors designed
for sustained operation at significant power levels, regardless of their capacity for plutoni-
um production, are not considered as "zero energy reactors".

2. Reactor pressure vessels: Metal vessels, as complete units or as major shop-fabricat-
ed parts therefor, which are especially designed or prepared to contain the core of a nuclear
reactor as defined in paragraph (1) above and are capable of withstanding the operating
pressure of the priinary coolant.

A top plate for a reactor pressure vessel is a major shop-fabricated part of a pressure
vessel.

3. Reactor internals: Support columns and plates for the core and other vessel internals,
control rod guide tubes, thermal shields, baffles, core grid plates, diffuser plates, etc.

4. Reactor fuel charging and discharging machines: Manipulative equipment especial-
ly designed or prepared for inserting or removing fuel in a nuclear reactor as defined in
paragraph (1) above capable of on-load operation or employing technically sophisticated
positioning or alignment features to allow complex off-load fueling operations such as
those in which direct viewing of or access to the fuel is not normally available.

5. Reactor control rods: Rods especially designed or prepared for the control of the re-
action rate in a nuclear reactor as defined in paragraph (1) above.

This item includes, in addition to the neutron absorbing part, the support or suspension
structures therefor if supplied separately.

6. Reactor pressure tubes: Tubes which are especially designed or prepared to contain
fuel elements and the primary coolant in a reactor as defined in paragraph (1) above at an
operating pressure in excess of 5 megapascals.

7. Zirconium tubes: Zirconium metal and alloys in the form of tubes or assemblies of
tubes and in quantities exceeding 500 kg per year, especially designed or prepared for use
in a reactor as defined in paragraph (1) above, and in which the relationship of hafnium to
zirconium is less than 1:500 parts by weight.

8. Primary coolant pumps: Pumps especially designed or prepared for circulating the
primnary coolant for nuclear reactors as defined in paragraph (1) above.
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9. Plants for the reprocessing of irradiated fuel elements, and equipment especially de-
signed or prepared therefor:

A "plant for the reprocessing of irradiated fuel elements" includes the equipment and
components which normally come in direct contact with and directly control the irradiated
fuel and the major nuclear material and fission product processing streams. Items of equip-
ment that are considered to fall within the meaning of the phrase "and equipment especially
designed or prepared therefor" include:

(a) Irradiated fuel element chopping machines: Remotely operated equipment espe-
cially designed or prepared for use in a reprocessing plant as identified above and intended
to cut, chop or shear irradiated nuclear fuel assemblies, bundles or rods; and

(b) Critically safe tanks (e.g. small diameter, annular or slab tanks) especially designed
or prepared for use in a reprocessing plant as identified above, intended for dissolution of
irradiated nuclear fuel and which are capable of withstanding hot, highly corrosive liquid,
and which can be remotely loaded and maintained.

10. Plants for the fabrication of fuel elements:
A "plant for the fabrication of fuel elements" includes:

(a) The equipment which normally comes into direct contact with, or directly process-
es, or controls, the production flow of nuclear material, or

(b) The equipment which seals the nuclear material within the cladding, and

(c) The whole set of items for the foregoing operations, as well as individual items in-
tended for any of the foregoing operations, and for other fuel fabrication operations, such
as checking the integrity of the cladding or the seal, and the finish treatment to the sealed
fuel.

11. Equipment, other than analytical instruments, especially designed or prepared for
the separation of isotopes of uranium:

"Equipment, other than analytical instruments, especially designed or prepared for the
separation of isotopes of uranium" includes each of the major items of equipment especially
designed or prepared for the separation process. Such items include:

Gaseous diffusion barriers

Gaseous diffuser housings

Gas centrifuge assemblies, corrosion-resistant to UF6

Jet nozzle separation units

Vortex separation units

Large UF6 corrosion-resistant axial or centrifugal compressors
Special compressor seals for such compressors.

12. Plants for the production of heavy water:

A "plant for the production of heavy water" includes the plant and equipment especial-
ly designed for the enrichment of deuterium or its compounds, as well as any significant
fraction of the items essential to the operation of the plant.

13. Any major components or components of items (1) to (12) above.
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ANNEX C

MATERIAL

1. Deuterium and heavy water: Deuterium and any deuterium compound in which the
ratio of deuterium to hydrogen exceeds 1:5000 for use in a nuclear reactor, as defined in
paragraph (1) of Annex B, in quantities exceeding 200 kg of deuterium atoms in any period
of 12 months.

2. Nuclear grade graphite : Graphite having a purity level better than 5 parts per million
boron equivalent and with a density greater than 1.50 grams per cubic centimetre in quan-
tities exceeding 30 metric tons in any period of 12 months.
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ANNEX D

ARTICLE XX OF THE STATUTE OF THE INTERNATIONAL ATOMIC ENERGY AGENCY
Definitions

As used in this Statute:

1. The term "special fissionable material” means plutonium-239; uranium-233; urani-
um enriched in the isotopes 235 or 233; any material contaning one or more of the forego-
ing; and such other fissionable material as the Board of Governors shall from time to time
determine but the term "special fissionable material” does not include source material.

2. The term "uranium enriched in the isotopes 235 or 233" means uranium containing
the isotopes 235 or 233 or both in an amount such that the abundance ratio of the sum of
these isotopes to the isotope 238 is greater than the ratio of the isotope 235 to the isotope
238 occurring in nature.

3. The term "source material” means uranium containing the mixture of isotopes oc-
curring in nature; uranium depleted in the isotope 235; thorium; any of the foregoing in the
form of metal, alloy, cheinical compound, or concentrate; any other material containing one
or more of the foregoing in such concentration as the Board of Governors shall from time
to time determine; and such other materials as the Board of Governors shall from time to
time determine.
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ANNEXE

AGREED LEVELS OF PHYSICAL PROTECTION

The agreed levels of physical protection to be ensured by the appropriate governmental
authorities in the use, storage and transportation of the materials of the attached table shall
as a minimum include protection characteristics as follows:

CATEGORY III

Use and Storage within an area to which access is controlled.

Transportation under special precautions including prior arrangement between sender,
recipient and carrier, and prior agreement between states in case of international transport
specifying time, place and procedures for transferring transport responsibility.

CATEGORY 11

Use and Storage within a protected area to which access is controlled, i.e. an area under
constant surveillance by guards or electronic devices, surrounded by a physical barrier with
a limited number of points of entry under appropriate control, or any area with an equiva-
lent level of physical protection.

Transportation under special precautions including prior arrangement between sender,
recipient and carrier, and prior agreement between states in case of international transport
specifying time, place and procedures for transferring transport responsibility.

CATEGORY 1

Materials in this Category shall be protected with highly reliable systems against un-
authorized use as follows:

Use and Storage within a highly protected area, i.e. a protected area as defined for Cat-
egory Il above, to which, in addition, access is restricted to persons whose trustworthiness
has been determined and under surveillance by guards who are in close communication
with appropriate response forces. Specific measures taken in this context should have as
their objective the detection and prevention of any assault, unauthorized access or unautho-
rized removal of material.

Transportation under special precautions as identified above for transportation of Cat-
egory II and III materials and, in addition, under constant surveillance of escorts and under
conditions which assure close communication with appropriate response forces.
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[ FRENCH TEXT — TEXTE FRANGAIS ]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DU CANADA
ET LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE SLOVAQUE CONCER-
NANT LES UTILISATIONS PACIFIQUES DE L'ENERGIE NUCLEAIRE

Le Gouvernement du Canada et le Gouvernement de la République slovaque (ci-apres
dénommés les "Etats parties"),

Désirant renforcer les liens d'amitié entre les Etats parties,

Conscients des avantages d'une coopération efficace dans les utilisations pacifiques de
I'énergie nucléaire,

Reconnaissant que la République slovaque et le Canada sont tous deux des Etats non
dotés de I'arme nucléaire parties au Traité sur la non- prolifération des armes nucléaires fait
a Londres, Moscou et Washington le ler Juillet 1968' (ci-aprés dénommé "le Traité"),
qu'ils se sont engagés, a ce titre, a ne fabriquer ni acquérir de quelque autre maniére des
armes nucléaires ou autres dispositifs nucléaires explosifs, et que chaque Etat partie a con-
clu avec I'Agence internationale de 1'énergie atomique (ci-aprés dénommée 1"A1EA") un
accord concernant l'application des garanties2 prévus par le Traité,

Reconnaissant que les Parties au Traité se sont engagées a faciliter, le plus possible,
I'échange de matiéres nucléaires, de matiéres, d'équipement ainsi que de données scienti-
fiques et technologiques pour I'utilisation pacifique de 1'énergie nucléaire, et qu'ils sont en
droit de participer a un tel échange, et que les Parties au Traité qui sont en mesure de le faire
peuvent également contribuer ensemble au développement de I'application de I'énergie nu-
cléaire a des fins pacifiques,

Désireux, par conséquent, de coopérer en vue de l'utilisation pacifique de I'énergie nu-
cléaire;

Sont convenus de ce qui suit :

Article premier

Aux fins de I'interprétation et de l'exécution du présent accord :

a) L'expression "systeme de garanties de 'Agence” désigne le systéme de garanties
dont fait état le document INFCIRC/66 Rév.2 de I'AIEA, ainsi que toutes les modifications
ultérieures apportées & ce document et acceptées par les Etats parties;

b) L'expression "autorité gouvermnementale compétente” désigne, pour le Canada, la
Commission de contréle de 1'énergie atomique, et, pour la République slovaque, I'Autorité
de réglementation nucléaire de la République slovaque;

c) Le terme "équipement” désigne tout élément de I'équipement mentionné dans I'An-
nexe B du présent accord,

1. Nations Unies, Recueil des Traités, vol. 729, p. 161.
2. Ibid., vol. 814, p. 255.

429



Volume 2028, 1-35000

d) Le terme "matiéres" désigne toute matiére mentionnée dans 'Annexe C du présent
accord;

e)L'expression "mati¢res nucléaires" désigne toute matiére brute ou tout produit fissile
spécial tels que définis & I'Article XX du Statut de 'AIEA', qui forme I'Annexe D du
présent accord. Toute désignation du Conseil des gouverneurs de 'AIEA, aux termes de
I'Article XX du Statut de I'Agence, visant a modifier la liste des matiéres considérées com-
me étant des "matieres brutes” ou des "produits fissiles spéciaux” ne prendra effet, dans le
cadre du présent accord, que lorsque chacun des Etats parties au présent accord aura in-
formé l'autre, par écrit, qu'il accepte ladite modification;

f)Le terme "personne" désigne, relativement a la République slovaque, toute personne
morale ou physique relevant de I'une ou l'autre Partie, et relativement au Canada, toute en-
treprise, société par actions, société de personnes ou association, publique ou privée; et

g)Le terme "technologie" désigne les données techniques que I'Etat partie cédant a
désignées avant le transfert effectif et aprés consultations avec I'Etat partie prenant comme
touchant la non-prolifération et comme étant importantes pour la conception, la production,
I'exploitation ou I'entretien de I'équipement ou pour le traitement des matiéres nucléaires
ou des matigres, ce qui inclut, a titre non limitatif, les dessins techniques, les négatifs et les
épreuves photographiques, les enregistrements, les données descriptives ainsi que les ou-
vrages techniques et les manuels d'exploitation, et exclut les données accessibles au public.

Article IT

La coopération établie par le présent accord vise l'utilisation, le développement et I'ap-
plication de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques et peut comprendre notamment :

a) La communication de renseignements, y compris la technologie, en ce qui
concerne :

1) La recherche et le développement,

ii) La santé, la sécnrité nucléaire, la planification des procédures d'urgence, ainsi que
la protection de l'environnement,

ii1) L'équipement (y compris la communication de plans, de dessins et de spécifica-
tions),

iv) L'utilisation des matieres nucléaires, des matiéres et de I'équipement (y compris les
procédés de fabrication et les spécifications),

v) Le combustible nucléaire et les déchets du combustible nucléaire, y compris l'utili-
sation, la manutention, le transport, le stockage et I'aliénation;

et le transfert des droits de brevet et autres droits de propriété afférents a ces renseigne-
ments;

b) La fourniture de matiéres nucléaires, de matiéres et d'équipement;
P >

¢) La mise en oeuvre de projets de recherche et de développement ainsi que de projets
visant la conception et l'application de I'énergie nucléaire aux fins de son utilisation dans

1. Nations Unies, Recueil des Traités, vol. 276, p. 3.
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des domaines tels que l'agriculture, l'industrie, la médecine et la production d'électricité et
de chaleur;

d) La coopération industrielle entre les personnes au Canada et en République slova-
que;
¢) La formation technique ainsi que l'accés a I'équipement et son utilisation;

f) La prestation d'assistance et de services techniques, y compris les échanges d'experts
et de spécialistes;

g) La prospection et la mise en valeur des ressources en uranium.
Article Il

1. Les Etats parties encouragent et facilitent la coopération entre des personnes sous
leurs juridictions respectives dans les domaines visés par le présent accord.

2. Sous réserve des dispositions du présent accord, des personnes sous la juridiction de
l'un des Etats parties peuvent fournir 4 des personnes sous la juridiction de 'autre Etat par-
tie, ou recevoir de ces personnes, des matiéres nucléaires, des matieres, de I'équipement et
de la technologie, aux conditions commerciales ou a telles autres conditions dont peuvent
convenir les personnes concernées.

3. Sous réserve des dispositions du présent accord, des personnes sous la juridiction de
l'un des Etats parties peuvent dispenser a des personnes sous la juridiction de l'autre Etat
partie une formation technique pour ce qui conceme I'application de 1'énergie nucléaire a
des fins pacifiques, aux conditions commerciales ou a telles autres conditions dont peuvent
convenir les personnes concernées.

4. Les Etats parties s'efforcent de faciliter les échanges d'experts, de techniciens et de
spécialistes dans le cadre des activités menées en vertu du présent accord.

5. Les Etats parties prennent toutes les précautions nécessaires pour préserver le car-
actére confidentiel des renseignements, y compris les secrets commerciaux et industriels,
transférés entre des personnes sous la juridiction de 'un ou l'autre des Etats parties.

6. Les Ftats parties peuvent, sous réserve de modalités devant étre déterminées con-
jointement, collaborer au niveau de la sécurité et de la réglementation de la production
d'énergie nucléaire, y compris en ce qui concerne a) I'échange de renseignements et b) la
coopération et la formation techniques.

7. Aucun Etat partie ne doit se servir dcs dispositions du présent accord pour s'assurer
- un avantage commercial ou intervenir dans les relations commerciales de l'autre Etat partie.

8. La coopération envisagée aux termes du présent accord s'effectue en conformité
avec les lois, réglements et politiques en vigueur en République slovaque et au Canada.

Article IV
1. Les matiéres nucléaires, les matiéres, 'équipement et la technologie spécifiés a

I'Annexe A sont assujettis au présent accord a moins que les Etats parties n'en conviennent
autrement.
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2. Les éléments autres que ceux visés au paragraphe 1) du présent article sont assujet-
tis au présent accord lorsque les Parties en conviennent par écrit.

3. Les autorités gouvernementales compétentes établissent les procédures de notifica-
tion et autres procédures administratives nécessaires a l'exécution de la présente disposition
et des autres dispositions du présent article.

Article V

Les matiéres nucléaires, les matiéres, 1'équipement et la technologie assujettis au
présent accord ne sont transférés hors le territoire de 'un des Etats parties au présent accord
a une tierce partie qu'avec le consentement préalable écrit de 'autre Etat partie. Les Ftats
parties peuvent conclure un accord en vue de faciliter I'application de la présente disposi-
tion.

Article VI

Les matiéres nucléaires assujetties au présent accord ne sont enrichies en isotope U235
dans une proportion de vingt (20) pour cent ou plus ou ne sont retraitées qu'avec le con-
sentement préalable écrit des deux Etats parties. Ledit consentement doit préciser les con-
ditions devant régir I'entreposage et l'utilisation du plutonium ou de I'uranium enrichi a
vingt (20) pour cent ou plus. Les Etats parties peuvent conclure un accord en vue de faciliter
l'application de la présente disposition.

Article VII

1. Les matieres nucléaires, les matiéres, I'équipement et la technologie assujettis au
présent accord ne sont pas utilisés aux fins de fabriquer ou d'acquérir de quelque autre
maniéere des armes nucléaires ou autres dispositifs nucléaires explosifs.

2. En ce qui concerne les mati¢res nucléaires, 'exécution de I'engagement contracté
aux termes du paragraphe 1) du présent article est vérifiée conformément a accord de ga-
ranties conclu entre chacun des Etats parties et FAIEA relativement au Traité. Toutefois, si
pour une raison quelconque ou a un moment quelconque, AIEA n'administre pas lesdites
garanties sur le territoire d'un des Etats parties, ledit Etat partie doit conclure immédiate-
ment avec l'autre Etat partie un accord visant la mise en place de telles garanties ou d'un
systeme de garanties conforme aux principes et procédures du systéme de garanties de
I'Agence et prévoyant l'application de garanties a tous les éléments qui sont assujettis au
présent accord.

Article VIII

1. Les matiéres nucléaires restent assujetties au présent accord :

a) Jusqu'a ce qu'il soit établi qu'elles ne sont plus utilisables ou qu'elles ne sont pra-
tiquement plus récupérables pour étre traitées sous une forme utilisable pour toute activité
nucléaire pertinente du point de vue des garanties mentionnées a I'Article VII du présent
accord. Les deux Etats parties s'engagent a accepter la désignation faite par 'AIEA en con-
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formité avec les dispositions sur la levée des garanties contenues dans l'accord de garanties
applicable auquel 'AIEA est partie;

b) Jusqu'a ce qu'elles aient ét¢ transférées a une tierce partie en conformité avec les dis-
positions de I'Article V du présent accord; ou

c) Jusqu'a ce que les Etats parties en conviennent autrement.
2. Les matieres et I'équipement restent assujettis au présent accord :

a) Jusqu'a ce qu'ils aient été transférés a une tierce partie en conformité avec les dispo-
sitions de I'Article V du présent accord; ou

b) Jusqu'a ce que les Etats parties en conviennent autrement.

3. La technologie reste assujettie au présent accord jusqu'a ce que les Etats parties en
conviennent autrement.

Article IX

1. Chaque Etat partie prend toutes les mesures nécessaires, proportionnées a la menace
évaluée de temps a autre, pour assurer la protection physique des matiéres nucléaires assu-
Jetties au présent accord, et applique, a tout le moins, les niveaux de protection physique
établis a ' Annexe E du présent accord.

2. Les Etats parties se consultent 4 la demande de I'un ou I'autre d'entre eux au sujet de
questions liées a la protection physique des matiéres nucléaires, des matiéres, de I'équipe-
ment et de la technologie assujettis au présent accord, y compris la protection physique lors
du transport imternational.

Article X

1. Les Etats parties se consultent 4 tout moment a la demande de I'un ou l'autre d'entre
eux pour assurer I'exécution efficace des obligations découlant du présent accord. L'AIEA
peut étre invitée A participer a ces consultations a la demande des Etats parties.

2. Les autorités gouvernementales compétentes concluent des arrangements adminis-
tratifs pour faciliter I'exécution efficace du présent accord et se consultent annuellement ou
a tout autre moment a la demande de l'une d'entre elles. Ces consultations peuvent prendre
la forme d'un échange de correspondance.

3. Chaque Etat partie informe I'autre Etat partie, 4 la demande de celui-ci, des conclu-
sions du rapport le plus récent établi par I'AIEA au sujet des activités de vérification
menées sur son territoire par I'Agence relativement aux matiéres nucléaires assujetties au
présent accord.

Article X1
Tout différend relatif a l'interprétation ou a I'application du présent accord qui n'est pas
réglé par voie de négociations ou de toute autre maniére convenue par les Etats parties est

soumis, a la demande de I'un ou l'autre des Etats parties, 4 un tribunal d'arbitrage composé
de trois arbitres. Chaque Etat partie désigne un arbitre et les deux arbitres ainsi désignés en
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élisent un troisiéme, ressortissant ni de l'un ni de l'autre des Etats parties; ce troisiéme ar-
bitre est le président du tribunal. Si, dans les trente (30) jours qui suivent la demande d'ar-
bitrage, l'un des Etats parties n'a pas désigné un arbitre, l'autre Etat partie peut demander au
Président de la Cour internationale de Justice de nommer un arbitre pour I'Etat partie qui ne
I'a pas fait. Si, dans les trente (30) jours qui suivent la désignation ou la nomination d'arbi-
tres pour les deux Etats parties, le troisiéme arbitre n'a pas été élu, un ou l'autre des Etats
parties peut demander au Président de la Cour internationale de Justice de nommer le
troisiéme arbitre. Le quorum est constitué par la majorité des membres du tribunal d'arbi-
trage et toutes les décisions sont prises par vote majoritaire de tous les membres du tribunal
d'arbitrage. La procédure arbitrale est établie par le tribunal. Les décisions du tribunal lient
les deux Etats parties et sont exécutées par eux. La rémunération des arbitres est déterminée
sur la méme base que celle des juges ad hoc de la Cour internationale de Justice.

Article XIT

1. Le présent accord entre en vigueur a la date de la signature des Etats parties.

2. Le présent accord peut étre modifié en tout temps avec le consentement écrit des
Etats parties. Toute modification entre en vigueur conformément aux dispositions du para-
graphe 1) du présent article.

3. Les Annexes A, B, C, D et E font partie [intégrante] du présent accord. Elles peu-
vent étre modifiées avec le consentement écrit des Etats parties.

4. Le présent accord reste en vigueur pour une période de dix (10) ans. Si aucun des
Etats parties n'a notifié 4 I'autre, au moins six (6) mois avant l'expiration de cette période,
son intention de le dénoncer, le présent accord restera en vigueur pour des périodes addi-
tionnelles de cinq (5) ans chacune, 4 moins que l'un des Etats parties ne notifie a l'autre, au
moins six (6) mois avant I'expiration de la période alors en cours, son intention de le dénon-
cer.

S.  Nonobstant la dénonciation du présent accord, les obligations contenues au para-
graphe 5) de I'Article Il et aux Articles IV, V, VI, VII, VIII, IX, X et XI du présent accord
restent en vigueur tant que les matiéres nucléaires, les matiéres, 1'équipement et la technol-
ogie assujettis au présent accord demeurent sur le territoire de I'Etat partie concerné, ou
sous sa juridiction, ou encore jusqu'a ce que les Etats parties conviennent que les matiéres
nucléaires, les matiéres, I'équipement et la technologie en question ne sont plus utilisables
pour toute activité nucléaire pertinente du point de vue des garanties.

En foi de quoi, les soussignés, diment autorisés a cet effet par leurs gouvernements
respectifs, ont signé le présent accord.

Fait a Bratislava, ce 22 jour de octobre 1996, en deux exemplaires, dans les langues
frangaise, anglaise et slovaque, chaque version faisant également foi.

Pour le Gouvernement du Canada :

Pour le Gouvernement de la République slovaque :
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ANNEXE A

MATIERES NUCLEAIRES, MATIERES, EQUIPEMENT ET TECHNOLOGIE ASSU-
JETTIS AU PRESENT ACCORD

i) Les matiéres nucléaires, matiéres, équipement et technologie transférés directe-
ment ou par l'entremise de tierces parties entre les territoires des Etats parties.

il) Les matiéres et les matiéres nucléaires produites ou traitées a partir ou a l'aide de
tout équipement assujetti au présent accord.

iii) Les matiéres nucléaires produites ou traitées a partir ou a l'aide de toute matiere nu-
cléaire ou matiére assujettie au présent accord.

iv) L'équipement que 1'Etat partie prenant, ou que I'Etat partie cédant, aprés consulta-
tions avec I'Etat partie prenant, a désigné comme congu, construit ou exploité a partir ou a
l'aide de la technologie ci-haut mentionnée, ou des données techniques obtenues grice a
I'équipement ci-haut mentionné.

Sans restreindre le caractére général de ce qui précede, 'équipement qui répond a la
fois aux trois critéres suivants :

a) Qui est du méme type que I'équipement mentionné en i) ci-dessus (c'est-a-dire dont
les procédés de conception, de construction ou d'exploitation sont fondés essentiellement
sur les mémes processus physiques ou chimiques, ou sur des processus analogues, comme
convenu par écrit entre les Etats parties préalablement au transfert de I'équipement visé en
1);

b) Qui est ainsi désigné par I'Etat partie prenant ou par I'Etat partie cédant aprés con-
sultations avec I'Etat partie prenant; et

¢) Qui est mis en service pour la premiére fois 4 un endroit situé sur le territoire de 1'Etat
partie prenant dans les 20 années qui suivent la date de mise en service initiale de I'équipe-
ment visé a 'alinéa a).
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ANNEXE B

EQUIPEMENT

1. Réacteurs nucléaires pouvant fonctionner de maniére a maintenir une réaction de
fission en chaine auto-entretenue, exception faite des réacteurs de puissance nulle, ces
derniers étant définis comme des réacteurs dont la production maximale prévue de plutoni-
um ne dépasse pas 100 grammes par an.

Un "réacteur nucléaire” comporte essentiellement les piéees se trouvant a l'intérieur de
la cuve ou fixées directement sur cette cuve, I'équipement qui contrdle le niveau de la puis-
sance dans le coeur, et les composants qui renferment normalement le fluide caloporteur,
qui entrent en contact direct avec ce fluide ou qui permettent son réglage.

Il n'est pas envisagé d'exclure les réacteurs qu'il serait raisonnablement possible de
modifier de fagon & pouvoir produire une quantité de plutonium sensiblement supérieure a
100 grammes par an. Les réacteurs congus pour un fonctionnement entretenu a des niveaux
de puissance élevés, quelle que soit leur capacité de production de plutonium, ne sont pas
considérés comme étant des "réacteurs de puissance nulle".

2. Cuves de pression pour réacteurs : Cuves métalliques sous forme d'unités complétes
ou d'importants éléments préfabriqués, qui sont spécialement congues ou préparées pour
contenir le coeur d'un réacteur nucléaire au sens donné a cette expression en 1) ci-dessus,
et qui peuvent résister a la pression de régime du fluide caloporteur primaire.

La plaque de couverture d'une cuve de pression de réacteur est un élément préfabriqué
important d'une telle cuve. -

3. L'aménagement interne d'un réacteur : Colonnes et plaques de support du coeur et
d'autres pieces contenues dans la cuve, tubes guides pour barres de commande, écrans ther-
miques, déflecteurs, plaques a grille du coeur, plaques du diffuseur, etc.

4. Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire : Maté-
riel de manutention spécialement congu ou préparé pour introduire ou extraire le combus-
tible d'un réacteur nucléaire, au sens donné a cette expression en 1) ci-dessus, et qui peut
étre utilisé en cours de fonctionnement ou est doté de dispositifs techniques perfectiounés
de mise en place ou d'alignement pour permettre de procéder a des opérations complexes
de chargement a l'arrét, telles que celles au cours desquelles il est normalement impossible
d'observer le combustible directement ou d'y accéder.

5. -Barres de commande pour réacteurs : Barres spécialement congues ou préparées
pour le réglage de la vitesse de la réaction dans un réacteur nucléaire, au sens donné a cette
expression en 1) ci-dessus.

Ces pieces englobent, outre 'absorbeur de neutrons, les dispositifs de support ou de
suspension de cet absorbeur, si elles sont fournies séparément.

6. Tubes de force pour réacteurs : Tubes spécialement congus ou préparés pour conte-
nir les éléments combustibles et le fluide caloporteur primaire d'un réacteur au sens douné
a ce mot en 1) ci-dessus, a des pressions de régime supérieures a 5 mégapascals.
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7. Tubes en zirconium : Zirconium métallique et alliages a base de zirconium, sous
forme de tubes ou d'assemblages de tubes en quantités supérieures a 500 kg par an, spécial-
ement congus ou préparés pour €tre utilisés dans un réacteur au sens donné a ce mot en 1)
ci-dessus, et dans lesquels le rapport hafnium/zirconium est inférieur a 1/500 parts en poids.

8. Pompes du circuit de refroidissement primaire : Pompes spécialement congues ou
préparées pour faire circuler le fluide caloporteur primaire pour réacteurs nucléaires au sens.
donné a cette expression en 1) ci-dessus.

9. Usines de retraitement d'éléments combustibles irradiés, et équipement spéciale-
ment congu ou préparé a cette fin :

L'expression "usine de retraitement d'éléments combustibles irradiés" englobe les
€quipements et composants qui entrent normalement en contact direct avec le combustible
irradié et servent a le contrdler directement, ainsi que les principaux flux de matiéres nu-
cléaires et de produits de fission pendant le traitement. Les éléments de 1'équipement con-
sidérés comme correspondant au sens de l'expression "et équipement spécialement congu
ou prépar¢ a cette fin" comprennent notamment :

a) Machines a couper les éléments combustibles irradiés : dispositifs télécommandés
spécialement congus ou préparés pour étre utilisés dans une usine de retraitement au sens
donné a cette expression ci-dessus, et destinés a couper, hacher ou cisailler des assemblag-
es, faisceaux ou barres de combustible nucléaire irradiés; et

b) Récipients & géométrie anti-criticité (de petit diamétre, annulaires ou plats) spé-
cialement congus ou préparés en vue d'étre utilisés dans une usine de retraitement au sens
donné a cette expression ci-dessus, pour dissoudre du combustible nucléaire irradié, pou-
vant résister a des liquides fortement corrosifs a des températures élevées et dont le charge-
ment et I'entretien peuvent se faire a distance.

10. Usines de fabrication d'éléments combustibles :
L'expression "usine de fabrication d'éléments combustibles" englobe :

a) L'équipement qui entre normalement en contact direct avec le flux de matiéres nu-
cléaires, le traite directement ou en assure le réglage, ou

b) L'équipement qui assure le scellage des matiéres nucléaires a l'intérieur de la gaine
;et

¢) Le jeu complet d'articlcs destinés aux opérations susmentionnées ainsi que divers
articles servant a I'une quelconque des opérations susmentionnées, ainsi qu'a d'autres opéra-
tions de fabrication de combustible, notamment a la vérification de I'intégrité du gainage
ou de son étanchéité, et a la finition du combustible scellé.

11. Equipement, autre que les instruments d'analyse, spécialement congu ou préparé
pour la séparation des isotopes de 'uranium :

L'expression "équipement, autre que les instruments d'analyse, spécialement congu ou
préparé pour la séparation des isotopes de l'uranium" englobe chacun des principaux élé-
ments de I'équipement spécialement congu ou préparé pour les opérations de séparation.
Ces éléments comprennent :

Barriéres de diffusion gazeuse,

Batis de diffusion gazeuse,
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Assemblages de centrifugeuse de gaz résistant a la corrosion par I'UF 6,
Groupes de séparation au moyen de tuyéres (jet nozzle),

Groupes de séparation par vortex,

Grands compresseurs centrifuges ou axiaux résistant a la corrosion par 1'UF 6,
Dispositifs d'étanchéité spéciaux pour ces compresseurs.

12. Usines de production d'eau lourde :

Une "usine de production d'eau lourde" inclut l'usine et 1'équipement spécialement
congu pour l'enrichissement du deutérium ou de ses composés chimiques, de méme que
toute part significative de l'outillage qui est essentielle au fonctionnement de l'usine.

13.  Tous composants majeurs ou composants des articles énumérés de 1) a 12) ci-
dessus.
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ANNEXE C

MATIERES

1. Deutérium et eau lourd : Le deutérium et tout composé du deutérium dans lequel le

rapport deutérivm/hydrogéne excéde 1/5000, destinés a étre utilisés dans un réacteur nu-

- cléaire tel qu'il est défini au paragraphe 1) de I'Annexe B, en quantités excédant 200 kg
d'atomes de deutérium au cours de toute période de 12 mois.

2. Graphite de qualité nucléaire : Graphite d'une pureté supérieure a 5 parties par mil-

lion d'équivalent de bore et d'une masse volumique supérieure a 1,50 gramme par cen-

timetre cube, en quantités excédant 30 tonnes métriques pendant toute période de 12 mois.
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ANNEXE D

ARTICLE XX DU STATUT DE L'AGENCE INTERNATIONALE DE L'ENERGIE
ATOMIQUE

Deéfinitions

Aux fins du présent Statut :

I. Par "produit fissile spécial”, il faut entendre le plutonium 239; l'uranium 233, l'ura-
nium enrichi en uranium 235 ou 233; tout produit contenant un ou plusieurs des isotopes
ci-dessus; et tels autres produits fissiles que le Conseil des gouverneurs désignera de temps
a autre. Toutefois, I'expression "produit fissile spécial” ne s'applique pas aux matiéres
brutes.

2. Par "uranium enrichi en uranium 235 ou 233", il faut entendre 1'uranium contenant
soit de l'uranium 235, soit de I'uranium 233, soit ces deux isotopes en quantité telle que le
rapport entre la somme de ces deux isotopes et I'isotope 238 soit supérieur au rapport entre
l'isotope 235 et l'isotope 238 dans l'uranium naturel.

3. Par "mati¢re brute”, il faut entendre l'uranium contenant le mélange d'isotopes qui
se trouve dans la nature; l'uranium dont la teneur en U 235 est miférieure a la normale; le
thorium,; toutes les matiéres mentionnées ci-dessus sous forme de métal, d'alliage, de com-
posés chimiques ou de concentrés; toute autre matiére contenant une ou plusieurs des mat-
iéres mentionnées ci-dessus a des concentrations que le Conseil des gouverneurs fixera de
temps a autre; et telles autres matieres que le Conseil des gouverneurs désignera de temps
a autre.
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ANNEXE E

NIVEAUX DE PROTECTION PHYSIQUE CONVENUS

Les niveaux de protection physique convenus que les autorités gouvernementales com-
pétentes doivent assurer lors de l'utilisation, de Tentreposage et du transport des matiéres
énumérées dans le tableau ci-joint comprennent au minimum les caractéristiques de protec-
tion suivantes :

CATEGORIE III

Utilisation et entreposage a I'intérieur d'une zone dont l'acces est contrdlé.

Transport avec des précautions spéciales comprenant des arrangements préalables en-
tre 'expéditeur, le destinataire et le transporteur, et, dans le cas d'un transport international,
un accord préalable entre les Etats, précisant 'heure, le lieu et les procédures de transfert
de la responsabilité du transport.

CATEGORIE II

Utilisation et entreposage & l'intérieur d'une zone protégée dont l'acces est controlé,
c'est-a-dire une zone placée sous la surveillance de gardes ou de dispositifs électroniques
et entourée d'une barriére physique avec un nombre limité de points d'entrée surveillés de
maniére adéquate, ou toute zone ayant un niveau de protection physique équivalent. -

Transport avec des précautions spéciales coniprenant des arrangeinents préalables en-
tre 'expéditeur, le destinataire et le transporteur, et, dans le cas d'un transport international,
un accord préalable entre les Etats, précisant I'heure, le lieu et les procédures de transfert
de la responsabilité du transport.

CATEGORIE I

Les matiéres entrant dans cette catégorie seront protégées contre toute utilisation non
autorisée par des systémes extrémement fiables, comme suit :

Utilisation et entreposage a I'intérieur d'une zone hautement protégée, c'est-a-dire une
zone protégée telle qu'elle est définie pour la catégorie II ci-dessus, et dont, en outre, I'acces
est limité aux personnes dont il a été établi qu'elles présentaient toutes garanties en matiere
de sécurité, et qui est placée sous la surveillance de gardes qui sont en liaison étroite avec
des forces d'intervention appropriées. Les mesures spécifiques prises dans ce cadre
devraient avoir pour objectif 1a détection et la prévention de toute attaque, de toute pénétra-
tion non autorisée ou de tout enlévement de matiéres non autorisé.

Transport avec des précautions spéciales telles qu'elles sont définies ci-dessus pour le
transport des matiéres des catégories II et III et, en outre, sous la surveillance constante
d'escortes et dans des conditions assurant une liaison étroite avec des forces d'intervention
adéquates.
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[ SLOVAK TEXT — TEXTE SLOVAQUE ]

DOHODA
MEDZI
VLADOU KANADY
A
VLADOU SLOVENSKEJ REPUBLIKY
O SPOLUPRACI PRI MIEROVOM

VYUZEVANT JADROVEJ ENERGIE

VLADA KANADY A VLADA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
(dalej len "zmluvné strany");

ZELAJUC SI upevnif’ priatel'ské vzt'ahy, ktoré existuji medzi zmluvnymi
stranami;

VEDOME SI vyhod efektivnej spolupréce pri mierovom vyuZivani jadrovej
energie;

BERUC DO UVAHY, %¢ Slovenska republika a Kanada st 3taty bez jadrovych
zbrani a s zmluvnymi stranami Zmluvy o nedireni jadrovych zbrani, podpisanej v Londyne,
Moskve a Washingtone diia 1. jala 1968 (d’alej len ""Zmluva'™) a ako také sa zaviazali, e
nebudi vyrdbat ani inym spdsobom ziskavat jadrové zbrane alebo iné jadrové vybuiné
zariadenia, a Ze kaZ?di zo zmluvnych strin uzavrela s Medznirodnou agentirou pre
atomowvu energiu (d’alej iba "MAAE") Dohodu o uplatfiovani zaruk vo vzfahu k Zmluve;

ZDORAZNUJUC dalej, 2¢ zmluvné strany Zmluvy sa zaviazali napoméhat’ &o
moZno najiplnejiej vymene jadrovych materiilov, materilov, zariadeni a vedeckych a
technologickych informicii pre mierové vyuZitie jadrovej energie a maji pravo podielat sa
na takejto vymene, a fe zmluvné strany Zmluvy, ktoré maji pre to predpoklady, indzu
taktieZ spolupracovat’ za Gfelom dallieho rozvoja vyuZivania jadrovej energie pre mierové
ucely;

ZAMYSEAJUC z toho dévodu spolupracovat’ na mierovom vyuZivani jadrovej
energie;
DOHODLI sa takto:

CLANOK I

Pre ulely vykladu a vykonavania tejto dohody:

(a) "Systémom zaruk Agentiury" sa rozumie systém ziruk stanoveny v dokuinente
MAAE INFCIRC/66Rev 2, ako aj v kazdych d'alSich dodatkoch dokumentu,
ktoré s prijaté zmluvnymi stranami;
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®) "Prisluinym vlédnym orgénom” sa rozumie v Kanade Urad pre kontrolu
jadrovej energie a v Slovenskej republike Urad jadrového dozoru Slovenskej
republiky ;

©) “Zariadenim" sa rozumie ktorékolvek zo zariadeni uvedenych v prilohe B tejto
dohody;

(d) "Materidlom" sa rozumie ktorykolvek z matenidlov uvedenych v prilohe C tejto
dohody;

(e) "Jadrovym materidlom"” sa rozumie ktorykol'vek zo zdrojovych alebo

3pecilnych tiepnych materislov ako sii definované v &lanku XX Statatu MAAE,
ktory tvori prilohu D tejto dohody. KaZzdé rozhodnutie Rady guvernérov MAAE
v zmysle &lanku XX Statitu Agentiiry o zmene zoznamu materidlov
povalovanych za “zdrojové materidly® alebo “3Ipeciilne Stiepne materialy"
nadobudne platnost’ v zmysle tejto dohody iba vtedy, ked’ sa zmluvné strany tejto
dohody navzijom pisomne informovali, Ze prijimaji tento dodatok;

® "Osobami” sa rozumeja vo vztahu k Slovenskej republike akékolvek fyzické
alebo pravnické osoby podlichajice vnuUtrostitnemu pravnemu poriadku
zmluvnej strany; vo vztfahu ku Kanade firmy, korporacie, spolo&nosti,
obchodné spolo&nosti, zdruZenia a iné sikromné alebo Jtiatne subjekty; a

=) "Technologiou” sa rozumeja technické Gdaje, ktoré zmluvna strana, ktora tieto
udaje poskytuje, oznadi vopred, pred prevodom a po konzulticii s prijimajicou
zmluvnou stranou, za vyznamné z hladiska ich neSirenia a d8leZité pre navrh,
vyrobu, prevadzku alebo 0drzbu zariadeni alebo pre spracovanie jadrového
materialu alebo materidlu a zahriiuje, bez toho, aby bola na ne obmedzena,
technické vykresy, fotografické negativy a képie, zaznamy, konstruk&né udaje a
technicko-prevadzkové prirutky a nezahriiuje Gidaje, ktoré sa pristupné
verejnosti.

CLANOK I

Spolupraca zamyﬂ’ané na ziklade tejto dohody sa vztahuje na vyuZitie, vyvoj a
aplikaciu jadrovej energie pre mierové tely a mdZe zahritovat medzi inym:

(a) poskytovanie informacii, vratane technologie, ktoré sa tykaja:
@ vyskumu a vyvoja;
(ii) zdravia, jadrovej bezpe&nosti, protihavarijného planovania a ochrany

Zivotného prostredia

(i) zariadenia (vratane dodavky projektov, vykresov a 3pecifikicif);

Gv) pouzitia jadrovych materialov, materidlov a zariadenia (vritane
vyrobnych postupov a Specifikicii);

) jadrového paliva a odpadu z jadrového paliva, vratane vyuZitia
manipulicie, prepravy, skladovania a ukladania;
a prevodu patentovych a dalSich viastnickych prav tykajacich sa tychto

informacii;

®) dodavku jadrového materialu, materialu a zariadenia;
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realizéciu programov vyskumu a vyvoja, ako aj navrhovania a uplatnenia
jadrovej energie v oblastiach ako s poPnohospodirstvo, priemysel, medicina a
vyroba elektrickej energie a tepla;

priemyselna spolupracu os8b v Kanade a v Slovenskej republike;
technické ¥kolenia a s tym suvisiaci pristup k zariadeniu a jeho vyuZivaniu;

poskytovanie technickej pomoci a sluZieb, vratane vymeny odbomikov a
3pecialistov; a

prieskum a rozvoj zdrojov uranu.

CLANOK I

Zmluvné strany sa zaviizuju podporovat’ a uFah&ovat spolupriacu oséb
podliehajucich vmitro$titnemu pravnemu poriadku zmluvnych strin vo
veciach upravenych touto dohodou.

Za podmienok stanovenych touto dohodou mé2u osoby podliehajuce
vnutro$tatnemu privnemu poriadku jednej zmluvnej strany poskytovat’

osobam podliehajicim vnutrodtitnemu privnemu poriadku druhej zmluvnej
strany jadrovy material, material, zariadenie a technolégiu, a rovnako tak ich
mozu prijimat’ na obchodnom alebo inom, ziZastnenymi osobami dohodnutom,
zékiade.

Za podmienck stanovenych touto dohodou méZu osoby podliehajuce
vnitrodtatnemu pravnemu poriadku jednej zmluvnej strany poskytovat’ osobam
podliehajucim vnutrodtatnemu pravnemu poriadku druhej zmluvne;j strany
technické Skolenie v oblasti uplatnenia jadrovej energie pre mierové ucely na
obchodnom alebo inom, z1&astnenymi osobami dohodnutom, zéklade.

Zmluvné strany buda usilovat’ o vymenu expertov, technikov a 3Jpecialistov
zapojenych do &innosti savisiacich s predmetom Gpravy tejto dohody.

Zmluvné strany sa zaviizuju prijat’ vietky opatrenia, ktoré si nevyhnutné na
zachovanie dévernosti informacii, vratane obchodnych a priemyselnych
tajomstiev odovzdavanych medzi osobami podliehajucimi vnutrostatnemu
pravnemu poriadku jednej zo zmluvnych stran.

Zmluvné strany mdZu, v silade so spolo&ne stanovenymi predpokladmi a
podmienkami, spolupracovat’ v oblasti bezpe¢nosti a dozomych aspektov vyroby
jadrovej energie, vratane (a) vymeny informicii a (b) technickej spoluprice a
$kolenia persondlu.

Zmluvné strany sa zavizuji, Ze nebudi vyuZfvat ustanovenia tejto dohody za
Gdelom ziskania obchodnej vyhody alebo zasahovania do obchodnych vztahov
druhej zimluvnej strany. :

Spoluprica zamy3lana touto dohodou musi byt v stilade so zakonmi, predpismi
a politikou platnymi v Slovenskej republike a Kanade.

CLANOK IV
Jadrovy material, materiil, zariadenie a technolégie uvedené v priloche A

podliehaja ustanoveniam tejto dohody, pokial sa zmluvné strany nedohodna
inak.

Iné poloZky ako uvedené v odseku (1) tohoto &lanku budu podliehar
ustanoveniam tejto dohody, pokial sa tak zmluvné strany pisomne dohodli.
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3. Prislu3né vladne organy stanovia spdsob oznamenia a d'alSie organiza&né
postupy potrebné k vykonavaniu tohto a dalSich ustanoveni tohto &lanku.

CLANOK Y
K prevodu akéhokolvek jadrového materialu, materiélu, zariadenia alebo
technoldgie, podliehajiicich ustanoveniam tejto dohody tretej strane, mimo tizemia
zmluvnych strin tejto dohody, musi odovzdavajica zmluvna strana vopred ziskat

pisomny sihlas druhej zmluvnej strany. Zmluvné strany m62zu uzavriet dohodu za
ugelom ufah&enia vykonivania tohto ustanovenia.

CLANOK VI

K obohateniu akéhokolvek jadrového materialu podliehajucemu ustanoveniam
tejto dohody izotopom urdnu®® na dvadsat’ (20) a viac percent alebo k jeho prepracovaniu

obe zmluvné strany poskytmid pisomny sithlas vopred . Takyto sihlas ziroveii stanovi

podmienky, za ktorych méZe byt vzniknuté pluténium alebo uran obohateny na dvadsat’
(20) alebo viac percent skladovany a pouZivany. Zmluvné strany md2u uzavriet dohodu

za i¢elom ufah¥enia vykonivania tohoto ustanovenia.

CLANOK VI
1. Jadrovy material, material, zariadenie a technolégie podliehajice tejto dohode
nesmu byt pouZité na vyrobu alebo ziskanie jadrovych zbrani alebo inych
jadrovych vybuinych zariadeni.
2. Vo vzfahu k jadrovému materidlu bude pilnenie zivizku podFa odseku (1)

tohoto {lanku overované v zmysle Dohody o zarukich, ktora kazdi zmluvna
strana uzavrela s MAAE na zéklade Zmluvy. Pokial’ viak z akéhokofPvek dévodu
alebo kedykol'vek MAAE nevykonava takéto opravnenia tykajuce sa zaruk na
Gzemi zmluvnej strany, uzavrie tito zmluvna strana bezodkladne s druhou
zmluvnou stranou dohodu o zavedeni takychto zaruk alebo systému zaruk, ktory
bude zodpovedat zisadam a postupom systému ziruk MAAE a zabezpecli

uplatnenie ziruk na vietky poloZky podliehajace tejto dohode.

CLANOK vl
1. Jadrovy materiél podlieha tejto dohode do doby, pokial:
(@) nebude rozhodnuté, Ze bud’ uZ nie je pouZitefny, alebo Ze sa neda

prakticky prepracovat za u€elom premeny do stavu, v ktorom je

pouZitePny, pre akikolvek jadrovi &innost’ vyznamni z hladiska zaruk
uvedenych v &lanku VII tejto dohody. Obe zmluvné strany sa zavazuja

prijat rozhodnutie MAAE uskuto&nené v siilade s ustanoveniami o

ukonéeni zaruk obsiahnutych v prislusnej dohode o ziarukdch, ktorej je

MAAE zmluvnou stranou,

) sa neprevedie tretej strane v stilade s ustanoveniami &lanku V tejto
dohody, alebo
(©) sa zmluvné strany nedohodmi inak.
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Material a zariadenie podlieha tejto dohode, pokial’

(a) sa neprevedie tretej strane v silade s ustanoveniami &lanku V tejto
dohody, alebo
®) sa zmluvné strany nedohodni inak.

Technolégia podlicha ustanoveniam tejto dohody, pokial sa zmluvné strany
nedohodni inak.

CLANOK IX

KaZda zmluvna strana prijme opatrenia, v rozsahu zodpovedajicom
stanovenému ohrozeniu, ktoré z &asu na &as prevlada, na zaistenie fyzickej
ochrany jadrového materialu podliehajaceho tejto dohode a bude dodrZiavat
urovne fyzickej ochrany miniméline v rozsahu uvedenom v prilohe E tejto
dohody.

Zmluvné strany na zéklade Ziadosti ktorejkoPvek z nich prejednaju otazky
tykajuce sa fyzickej ochrany jadrového materidlu, materidlu, zariadenia alebo
technolégie podlichajicej tejto dohode, vritane otazok tykajucich sa fyzickej
ochrany po&as medzinarodnej prepravy.

CLANOK X

Zmluvné strany na zaklade Zadosti ktorejkoFvek z nich uskuto&nia konzultacie
pre zabezpecenie ulinného plnenia zividzkov vyplyvajucich z tejto dohody. Na
Fiadost zmluvnych stran mdZe byt k takymto konzultaciam prizvana MAAE.

Na zabezpelenie ufinnej realizicie tejto dohody stanovia prisluiné viadne orgéiny
organiza®né opatrenia realizované na ziklade vykoniavacieho protokolu.
Konzulticie budi organizované jedenkrat ro&ne a na Zadost jednej zo
zmluvnych stran sa méZu konzultacie uskuto&nit’ v nahradnom termine.
Konzulticie mdzu prebiehat’ aj pisomnou formou.

Na ziklade Zadosti jednej zmluvnej strany ju bude druha zmluvna strana
informovat’ o ziveroch najnoviej spravy MAAE spracovanej touto organiziciou
v ramci jej overovacej &innosti vykonavanej na uzemi prvej zmluvnej strany a
tykajicej sa jadrového materidlu podliehajiceho tejto dohode.
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CLANOK XI

V pripade, %e ned8jde k urovnaniu sporu tykajiceho sa vykladu a vykonavania tejto
dohody rokovanim zmluvnych stran alebo inym spdsobom dohodnutym zmluvngmi
stranami, bude spor na Ziadost jednej zo zmluvnych strin postipeny rozhodcovskému
sidu, ktory bude zloXeny z troch rozhodcov. Kazdi zmiuvna strana vymenuje jedného
rozhodcu a tito dvaja rozhodcovia potom zvolia obfana treticho §tatu, ktory bude
vymenovany za predsedu. V pripade, %e jedna zo zmluvnych strin nevymenuje rozhodcu
v lehote tridsiatich (30) dni od adosti o rozhodnutie sporu, mdze druh4 zmluvna
strana poXiadat’ predsedu Medzinarodného siidneho dvora, aby menoval rozhodcu za t
zmluvni stranu, ktora tak neudinila. PokiaF v lehote tridsiatich (30) dni od ustanovenija
alebo menovania rozhodcov obidvoma zmluvoymi  stranami nebude zvoleny treti
rozhodca, mdze ka¥ds zo zmjuvnych strin poZadat o jeho menovanie predsedu
Medzinirodného sidneho dvora. Rozhodcovsky sud je schopny uzni3ania, ak je
pritomna viSina jeho &lenov, a vietky rozhodnutia musia byt prijaté vitiinou hlasov
vietkych ¢&lenov rozhodcovského sidu. Procesné pravidl4 rozhodcovského konania
stanovi rozhodcovsky sid. Rozhodnutia tohoto sadu so pre obidve zmluvné strany

zévizné a musia byt nimi  vykonané. Odmena rozhodcov bude uréena rovnako ako v
pripade sudcov ad hoc Medzinirodného sidneho dvora.
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CLANOK XTI
1. Této dohoda nadobudne platnost’ difom podpisu obidvoma zmluvnymi stranami.
2. Tato dohoda mdze byf menend kedykolvek na ziklade pisomnej dohody

zmluvaych strdn. Vetky zmeny a doplnky tejto dohody nadobudaju platnost’
sp8sobom uvedenym v odseku (1) tohoto &lanku.

3. Prilohy A, B, C, D a E st siutastou tejto dohody a m8zu byt menené pisomnou
dohodou zmluvnych stran.
4. Tato dohoda sa uzatvira na dobu desiatich (10) rokov. Jej platnost bude

automaticky predl?ovani vidy na daldich pat(5) rokov, pokial ju jedna zo
zmluvnych strin pisomne nevypovie najneskdr Sest’ (6) mesiacov pred uplynutim
doby jej platnosti.

5. Bez ohfadu na ukon€enie platnosti tejto dohody, zaviizky uvedené v &anku III,
odsek (5) a v &lankoch IV, V, VI, VII, VIII, IX, X a XI tejto dohody zostavaji
v platnosti potiaf, pokial' akykoFPvek jadrovy materil, materi4l, zariadenie alebo
technolégie podlichajice tejto dohode zostani: na Gzemi $tatu prisludnej
zmluvnej strany alebo kdekoPvek pod jej kontrolou, alebo pokial sa zmluvné
strany nedohodni, Ze taky jadrovy material, materil, zariadenie alebo
technologic uZ nie si pouZitelné pre Ziadnu jadrovii &innost vyznamni z
hradiska zaruk.

NA DOKAZ TOHO podpisani, riadne splnomocneni na tento u&el svojimi vladami, tito

dohodu podpisali.

jazyku anglickom a francizskom a slovenskom, pri¢om vietky tri znenia maji rovnakd
platnost’.

ZA VLADU KANADY ZA VLADU SLOVENSKEJ REPUBLIKY

=
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(i)

(iif)

@iv)

PRILOHA A
Jadrovy materidl, materidl, zariadenia

Jadrovy materiél, materidl, zariadenie a technologie, ktoré sa prevedi z Uzemia
Stitu jednej zmiuvnej strany na Uzemie Stitu druhej zmluvnej strany, priamo
alebo prostrednictvom tretich stran,

Materil a jadrovy material, ktory je vyrabany alebo spracovavany na ziklade
alebo s pouZitim akéhokolvek zariadenia, ktoré je predmetom tejto dohody,

Jadrovy material, ktory je vyrdbany alebo spracovévany na ziklade alebo
pouzitim akéhokolPvek jadrového materidlu alebo materidlu, ktory je predmetom
tejto dohody,

Zariadenie, ktoré preberajica zmluvna strana alebo dodéivajica zmluvna strana
po konzultacii s preberajucou zmluvnou stranou oznatila za zariadenie, ktoré je
ur&ené, kondtruované alebo prevadzkované na ziklade alebo s pouZitim
technolégie uvedenej vy3iie alebo s pouZitim technickych udajov odvodenych zo
zariadenia uvedeného vysSie.

Bez ohPadu na obmedzenia viecbecného charakteru vysSie uvedeného, patri sem
zariadenie, ktoré spiiia vietky tri nasledujice kritéria:

(@

®)

©

je rovnakého typu ako zariadenie uvedené v odseku (i) (t.j. jeho dizajn,
kon3trukcia alebo prevadzkové procesy su v podstate zaloZené na rovnakych
alebo podobnych fyzikalnych alebo chemickych procesoch, ktoré boli pisomne
odsuhlasené zmluvnymi stranami pred prevodom zariadenia uvedeného v odseku
()3

je takto urcené preberajiicou zimluvnou stranou alebo dodévajicou zmluvnou
stranou po konzulticii s preberajicou zmluvnou stranou, a

jeho prva prevadzka zatne v lokalite podliehajicej vnatrodtatnemu pravnemu

poriadku preberajicej zmluvnej strany do 20 rokov odo dfia prvej prevadzky
zariadenia uvedeného pod pismenom (a).
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Zariadenia
Jadrové reaktory schopné prevadzky takym spdsobom, aby zachovali regulovana

samovolne sa udrfujucu Stiepnu retazovii reakciu, s vynimkou reaktorov
nulového vykonu, ktoré s definované ako reaktory s projektovanou
maximéinou produk&nou kapacitou pluténia neprevy3ujucou 100 gramov za rok.

~Jadrovy reaktor” v zasade obsahuje polozky, ktoré si vo vmitri alebo priamo
spojené s reaktorovou nadobou, dfalej zariadenie, ktoré reguluje vykonova
hladinu v aktivnej zéne, a komponenty, ktoré za normalnych okolnosti obsahuju,
alebo prich&dzajii do priameho styku alebo reguluji primarne chladivo aktivnej
z6ny reaktora.

Nie je zamerom vylu&it reaktory, ktoré by boli po Uprave primerane schopné
produkovaf podstatne viac ako 100 gramov plutdnia ro&ne. Reaktory uréené pre
trvali prevadzku na vyznamnych vykonovych hladinich, bez ohFadu na ich
schopnost produkovat pluténium, sa nepovaZuji za "reaktory nulového
vykonu”.

Reaktorové tlakové padoby: Kovové nidoby, ako kompletné bloky alebo ako
ich hlavné dielensky vyrabané &asti, ktoré su Speciilne navrhnuté alebo vyrobené
k prijatiu aktivnej z6ny jadrového reaktora definovaného vo vyilie uvedenom
odseku (1) a ktoré su schopné odolivat previadzkovému tlaku primareho
chladiva.

Hlavnou, dielensky vyrabanou, &astou reaktorovej tlakovej nadoby je horné
veko tlakovej nadoby.

VYmitroreaktorové &asti : opomé stipy a dosky pre aktivnu z6nu a iné vnutorné
&asti naddoby, vodiace nirky regulujucich tyé&i, tepelné tienenia, medzisteny,
dosky mrieZky aktivnej zony, dosky difuzéra, atd.

Stroje na zavaZanie a vyberanie paliva:

Manipulagné zariadenie 3pecialne navrhnuté alebo vyrobené na zavéZanie alebo
vyberanie paliva v jadrovom reaktore definovanom vo vy3§ie uvedenom odseku
(1), schopné pracovat za vykonnej prevadzky alebo pouZivajice technicky
zloZité funkcie pre umiestfiovanie a navidzanie, umoZiiujuce vykonavat’
komplexni vymenu paliva pri odstavenom reaktore, kedy nie je moZné priamo
pozorovat’ palivo, alebo kedy pristup k palivu nie je normélne moZny.

Regula&né tyte reaktora: Ty&e Speciidlne navrhnuté alebo vyrobené pre reguliciu
reaktivity v jadrovom reaktore definovanom vo vy3Sie uvedenom odseku (1).

Téato poloZzka obsahuje okrem &asti absorbujucej neutréony tiez oporné alebo
zavesné prvky regulaénej tye, pokial su dodavané samostatne.

Tlakové rirky reaktora: Rarky, ktoré su $pecialne navrhnuté alebo vyrobené tak,
aby obsahovali palivové prnity a primarne chladivo v reaktore definovanom vo
vysiSie uvedenom odseku (1) pri prevadzkovom tlaku vy$3om ako 5 MPa.

Zirkéniové nirky: Kovové zirkonium alebo zliatiny vo forme rarok alebo
zvizkov nirok a v mnoZstve prevySujucom 500 kg/rok, Specidlne navrhnuté
alebo vyrobené k pouZitiu v reaktore definovanom vo vy3Sie uvedenom odseku
(1), u ktorych je hmotnostny powner medzi hafniom a zirkéniom mensi ako 1 :
500.
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10.

11.

o iva: Cerpadla Speciilne navrhnuté alebo vyrobené pre

Cerpadls priméimeho chiadiva
obeh primameho chladiva pre jadrové reaktory definované vo vyiiie uvedenom
odselcu (1).

AVOAY 1A PrepracOvall

ani 3 livovyeh
Specialne navrhnuté alebo vyrobené pre tento G&el:

"Zévod na prepracovanie oZarenych palivovych e.lemen_'tov" mhﬁia zariadenia a
komponenty, ktoré za normalnych okolnosti prichadzaji do priameho styku a
priamo reguluji o%iarené palivo a hlavné technologické toky jadrovych
materidlov a produktov 3tiepenia. Do pojmu "zariadenia 3pecidlne navrhnuté
alebo vyrobené pre tento uiZel” patria nasledujuce poloZky:

(@ Stroje na sekanie oZiarenych palivovych elementov: diafkovo oviadané
zariadenia 3pecifilne navrhnuté alebo vyrobené pre pouZitie vo vy3Sie
definovanom prepracovacom zivode a urfené k rezaniu, sckaniu alcbo
strihaniu oZiarenych jadrovych palivovych E&lankov, zvizkov alebo
priatov; a

®) nadrZe bezpe&né proti vzniku kritického stavu (napriklad
malopriemerové, prstencovité alebo doskové nidrZe) Specialne
navrhnuté alebo vyrobené pre pouZitie vo vy$fie definovanom
prepracovacom zAvode, urfené na rozpisfanie oZiareného jadrového
paliva a schopné odolavat horicim, vysokokorozivnym kvapalinaim a
ktoré moZu byt diaFkovym spdsobom zavaZané a udrZované.

Zavody na v¥robu palivovych elementov:
*Zavod na vyrobu palivovych elementov” zahriiuje:

(¢:)) zariadenia, ktoré beZne prichidzaji do priameho styku, alebo priamo
spracovavaji alebo regulujii vyrobny tok jadrového materidlu, alebo

®) zariadenia, ktoré utesiiuji jadrovy materidl do pokrytia, a

(<) cely sibor poloZiek pre vy3fie uvedené operfcie, ako i jednotlivé

poloZky ur&ené pre Pubovolnmi vy3fie uvedent operaciu a pre iné
postupy vyroby paliva, ako kontrola integrity neporudenosti pokrytia
alebo tesnenia a konena Gprava utesneného paliva.

"Zariadenia 3pecidlne navrhnuté alebo vyrobené pre separaciu izotopov
urdnu s vynimkou analytickych pristrojov,” zahriiuji kaZzdi z hlavnych-
poloZiek zariadenia 3peciilne navrhnutého alebo vyrobeného pre separainy
proces. Tieto poloZky zahriiuji:

- bariéry plynovej difuzie

- kryty plynovych difuzerov

- monta¥ne ceiky plynovej odstredivky korézne odolné vo&i UF6
- jednotky tryskovej separicie

- jednotky virovej separicie

- velké axialne alebo odstredivé kompresory korézne odolné
vot&i UF6
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- 3pecislne kompresorové tesnenia pre tieto kompresory.
12. 4vody na vyrobu tfaikej v :
"Zavod na vyrobu tarkej vody” zahriiuje samotny zivod a zariadenia 3pecibine

navrhnuté pre obohacovanie deutéria alebo jeho zlu¥enin, ako i l’ubovol’nu
vyznamnu &ast’ poloZiek potrebnych pre prevadzku zidvodu.

13. Akékolvek hlavné komponenty alebo komponenty vyifie uvedenych poloziek
(1) az (12).
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ERILOHA C
Materiil ,
Deutériumn a ta¥ki voda: Deutérium a jeho FubovoPna zlGZenina, v ktorej je
pomer deutéria k vodiku vy33i ako 1 : 5000 pre pousitie v jadrovom reaktore d

definovanom v odseku (1) prilohy B v mno¥stve prevylujiicom 200 kg atémov
deutéria v ktoromkol'vek obdobi 12 mesiacov.

] & : Grafit, ktory ma uroveii &istoty lepSiu ako 5 &astic na

i Vi
milién  bérového ekvivalentu a hustotu vy3iu ako 1,50 g/cm® v mnoistve
viZSom ako 30 ton v ktoromkolvek obdobi 12 mesiacov.
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Pouzité v tomto Statite:

Pod pojmom "3peciilny 3tiepny material " sa rozumie pluténium-239,
uran-233, uran obohateny izotopmi 235 alebo 233, fubovolny

materi4l obsahujici jeden alebo viac z vy3ie uvedcnych izotopov a iny

Stiepny materiil, ktory &as od Zasu stanovi Rada guvernérov. Pojem

"Specialny §uepny material” viak nezahrituje zdrojovy material.

Pod pojmom "urin obohateny izotopom 235 alebo 233" sa rozumie
urdn obsahujici izotopy 235 alebo 233 alebo obidva v takom
mnoZstve, Ze relativny pomer sa&tu tychto izotopov k izotopu 238 je
viZsi ako pomer izotopu 235 k izotopu 238 vyskytujicemu sa v
prirode.

Pod pojmom “zdrojovy material” sa rozumie uran obsahujuci zmes
izotopov vyskytujicich sa v prirode, uran ochudobneny v izotope 235,
thérium, ktorykofvek z vyifie uvedenych izotopov vo forme kowvu,
zliatiny, chemickej zhi&eniny alebo koncentratu, Pfubovofny iny
materiil obsahuijiici jeden alebo viac vy3fie uvedenych izotopov v takej
koncentracii, ktord &as od &asu stanovi Rada guvernérov, a také iné
materialy, ktoré &as od &asu stanovi Rada guvernérov.
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PRILLOHA E
Dohodnuté i i i

Dohodnuté urovne fyzickej ochrany, ktoré musia byt zaistené prisludnymi
viddnymi orgdnmi pri pouZivani, skladovani a preprave materidlov uvedenych v priloZenej
tabulke, musia obsahovat’ minimalne nasledujice charakteristiky:

KATEGORIA III
gggg’vgjg-g skladovanie v oblasti, do ktorej je pristup kontrolovany.

Preprava za 3pecidlnych opatreni, vritane predchadzajiceho dohovoru medzi
odosielatelom, prijemcom a prepravcom a predchidzajicej dohody medzi $tatmi
v pripade medzinarodnej prepravy, Specifikujiicej dobu, miesto a spdsob
odovzdania zodpovednosti za prepravu.

KATEGORIA I

PouZivanic a skladovanie v chrianenej oblasti, do ktorej je pristup kontrolovany,
tj. v oblasti pod stAlym dozorom stra%i alebo elektronickych zariadeni, obklopénej
fyzikdlnou bariérou s obmedzenym po&tom vstupov pod prisluinou kontrolou alebo v
Fubovolnej oblasti s ekvivalentnou droviiou fyzickej ochrany.

Preprava za 3pecidlnych opatreni, vritane predchadzajuceho dohovoru medzi
odosielatefom, prijemcom a prepravcom a predchidzajicej dohody medz 3titmi v
pripade medzinirodnej prepravy, 3pecifikujucej dobu, miesto a spdsob odovzdania
zodpovednosti za prepravu.

KATEGORIA X

Materidly v tejto kateg6rii musia byt chranené vysokospoFahlivymi
systémami proti neopravnenému pouZitiu nasledujicim spdsobom:

PouZivanie a preprava vo vysoko chranenej oblasti, t.j. chranenej oblasti
definovanej pre kategériu 11, do ktorej je okrem toho pristup obmedzeny na osoby,
ktorych déveryhodnost’ bola preverens, a pod dozorom strazi, ktoré st v tesnom spojeni s
prisluinymi zasahovymi jednotkami. Cielom 3pecifickych opatreni je detekcia a
prevencia akéhokolPvek itoku nepovoleného vstupu alebo nepovoleného
odobratia materialu.

Preprava za 3pecidlnych opatreni definovanych pre prepravu materidlov

kategorie II a II a, okrem toho, za trvalého dozoru eskorty a za podmienok,
ktoré zaistuji tesné spojenie s prislufnymi zasahovymi jednotkami.
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